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ОЦІНКА СТАНУ РИНКОВОГО  
КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
Результативність діяльності на будь-якому товарному ринку 

залежить від поводження продавців і покупців у таких питаннях як 
цінова політика і практика, відкриті і таємні угоди між підприємст-
вами, продуктова і рекламна стратегії, витрати на дослідження і роз-
робки, інвестиції у виробниче устаткування, тактика вирішення юри-
дичних питань і т.д. Поводження у свою чергу залежить від структури 
відповідного ринку, яка характеризується чисельністю і розподілом 
продавців і покупців, рівнем фізичної (об’єктивної) і уявлюваної 
(суб’єктивної) диференціації, що розрізняє конкуруючі продукти, 
наявністю чи відсутністю бар’єрів для входу нових фірм, кон-
фігурацією кривих витрат, рівнем вертикальної інтеграції, починаючи 
від виробництва сировини до роздрібної торгівлі і ступенем диверси-
фікованості виробництва. 

На структуру ринку, у свою чергу, впливає безліч базових умов. 
Наприклад, з боку пропозиції базові структуроутворюючі умови вклю-
чають розміщення і власність на основні види сировини; характер від-
повідної технології (наприклад, дискретний чи безупинний характер ви-
робництва, висока чи низька еластичність заміщення факторів вироб-
ництва); залучення робочої сили до профспілкового руху, тривалість 
використання продукту , тимчасові характеристики виробництва, ви-
трати на одиницю випуску та ін. [1, С. 128–131]. 

Перелік найбільш важливих базових умов з боку попиту включає: 
цінову еластичність попиту при різних цінах, доступність товарів-
замінників і перехресну еластичність попиту на них, темпи росту і 
тимчасові коливання попиту, метод здійснення покупок покупцями (на-
приклад, по прейскуранту, шляхом відкритого чи закритого аукціону і 
т.п.) і ринкові характеристики продукту. До інших базових умов можна 
віднести законодавче середовище, у якому функціонують галузі, а та-
кож домінуючі соціоекономічні цінності ділового середовища. 

До нового розуміння даної концепції відноситься вказівка в 
літературі на те, що підприємства можуть входити на ринок і потім 
іти з нього легко, точніше, що їх інвестиції можуть бути продані без 
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втрат швидше, ніж виробники усередині ринку зможуть відреагувати 
на рішення підприємств про вхід чи вихід. Коли умови виходу з 
ринку дотримані, ринок називають квазіконкурентним, навіть якщо 
умови чистої конкуренції не дотримані цілком [2, С. 204]. 

Інші умови, що іноді асоціюються з досконалою конкуренцією, 
включають повне знання про дійсні і майбутні умови ринку і нескін-
ченну подільність ресурсів і диференціацію виробленої продукції. Ці 
умови не тільки менш важливі, але і менш реалістичні, тому що їх 
порушення не обов’язково змінює основні висновки теоретичної моделі 
функціонування чистої і досконалої конкурентної ринкової системи. 

В ідеалі висока результативність повинна автоматично випли-
вати з раціональної ринкової структури і поводження фірм, які вона 
обумовлює. Але внаслідок різного роду причин, у тому числі внут-
рішньо властивому перехідному характеру економічних процесів, ри-
нок може виявитися неспроможним, що приводить до такого еконо-
мічного результату, що виявляється нижче прийнятих норм. Тоді уряд 
може вдаватися до політики втручання і намагатися поліпшити стан 
економіки, використовуючи відповідні інструменти, що будуть впли-
вати як на структуру ринку, так і на поводження фірм. Оцінка стану 
ринкового конкурентного середовища, тобто його діагностика, скла-
дається з аналізу основних характеристик перерахованих факторів і 
містить ряд взаємозалежних процедур. 

1. Інструменти державного регулювання конкуренції. При оцінці 
державної політики, що регулює конкуренцію на конкретному товар-
ному ринку, необхідно розглянути в комплексі вплив держави як 
безпосередньо на суб’єктів досліджуваного товарного сегмента, так і 
їх взаємозв’язки. Як елементи, що  визначають характер державного 
регулювання конкуренції, необхідно виділити наступний ряд елементів 
державної політики. 

2. Оцінка можливості появи нових конкурентів. Поява нових 
конкурентів на ринку приводить до перерозподілу (зменшенню) частки 
ринку, що належали раніше підприємствам, що працюють у галузі (в 
аналізованому товарному сегменті). Введення нових виробничих по-
тужностей спричиняє загострення конкуренції і, як наслідок, змен-
шення цін і зниження рентабельності. Реальність такої погрози залежить 
від рівня «вхідного бар’єра» у галузь і реакції діючих підприємств на 
появу нових конкурентів. Рівень «вхідного бар’єра», тобто сукупність 
економічних, технічних і організаційних умов для створення нового 
виробництва, визначається факторами, серед яких, як показало 
проведене дослідження, необхідно виділити й оцінити наступні. 
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3. Визначення характеру впливу споживачів продукції на інтен-
сивність конкуренції. Споживачі зіштовхують інтереси конкуруючих 
підприємств за допомогою спеціальних засобів впливу на ринок, що 
приводить до зниження цін, підвищення якості продукції, збільшення 
кількості і якості споживаних послуг. Сила впливу різних груп спо-
живачів на інтенсивність конкуренції значна при наявності наступних 
умов. 

4. Вплив постачальників продукції на інтенсивність конкуренції. 
Постачальники впливають на конкурентну боротьбу в галузі, 
головним чином, за допомогою двох засобів – ціни і якості товарів, 
що поставляються, і послуг, що надаються. 

5. Оцінка загрози з боку товарів-замінників. Вироби, здатні в тій 
чи іншій мірі замінити реалізовані товари, являють собою важливий 
фактор, що впливає на інтенсивність конкуренції. 

Ми вважаємо, що конкуренцію продуктивно розглядати як 
багатогранну категорію. Конкуренція є передумовою реалізації прав 
споживачів (наприклад, права на вибір товарів (робіт, послуг) чи на 
одержання інформації). Відсутність конкуренції на ринку фактично 
перетворює багато з цих прав на фікцію чи істотно їх обмежує. По-
водження споживачів вважається важливим елементом конкурентної 
боротьби. Конкуренція – автономна діяльність суб’єктів, що хазяюють, 
на відповідному ринку, метою якої є одержання найбільш вигідних 
умов виробництва і збуту законними засобами. У цій якості поняття 
«конкуренція» необхідно відрізняти від легального визначення понят-
тя «підприємницька діяльність», хоча, безумовно, ці поняття тісно 
взаємозалежні і перетинаються. Крім того, із правової точки зору, в 
конкурентній діяльності найбільш важливі способи досягнення цілей 
підприємцями, її правомірно розглядати як суспільні відносини, що 
складаються між суб’єктами господарювання у процесі їх підприєм-
ницької діяльності. 
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